

## 北醫體系引領永續發展，北醫大、雙和醫院雙雙獲得國家永續發展獎

2024-12-15

臺北醫學大學體系永續發展再獲肯定，行政院國家永續發展委員會公布 2024 年國家永續發展獎，臺北醫學大學與雙和醫院分別獲得教育類與民間團體類獎項，以具體且創新的永續作為，展現在教育、醫療與社會責任方面的卓越表現，此次獲獎更彰顯了北醫體系在教育創新及綠色醫療上的領導地位。

自 2020 年起，北醫大陸續開設多元的環境與永續發展課程群，推動「智慧校園」與「綠色辦公室/實驗室」的概念，臺北醫學大學吳麥斯校長強調，北醫大體系全體上下皆為了永續發展而共同努力，以生活轉型、能源轉型、數位轉型 3 大策略，推廣永續扎根。舉例來說，如落實「生活轉型」，從節約用電，實踐校園綠生活，培養師生及同仁的「碳直覺」，到教職員「永續無肉生活大挑戰」，響應每週一的「無肉日」，將減碳落實於日常生活之中，讓環保理念自然而然成為一種生活習慣。【右圖：北醫大榮獲 2024 年「教育類」國家永續發展獎】



此外，學校投入智慧校園建設，全面推動「能源轉型」，針對高耗能設備進行更新汰換以及建置太陽能板等創能設備，導入樓宇智能管理；同時推動「數位轉型」，建立完整的水電智慧管理系統，提升能源使用效率，並持續進行碳盤查與管理能源，朝低碳、淨零排放目標邁進，致力於將校園打造成具低碳、淨零排放特質的示範基地，為永續發展樹立標竿。

雙和醫院積極推動永續發展，以創新策略推動醫療綠色轉型。醫院導入 ISO14064-1 溫室氣體查證、ISO50001 能源管理系統，並通過 ISO14067 碳足跡認證，成為全國首家通過健康檢查服務碳足跡查證的醫療機構。同時致力於低碳醫療，已導入腎臟照護中心、肺復原照護中心等，並將擴及院內多個臨床科

別。此外，亦積極響應循環經濟，目前已成功開發 4 項循環經濟產品，如：將



廢棄藥罐再製成清潔袋，並成功回收醫療廢棄塑膠回收再利用製成集針盒等。雙和醫院肩負醫學中心任務，依循國家永續發展策略，秉持服務社會、執行國家任務的角色，提供以病人為中心的卓越服務，維持永續營運守護民眾健康。【左圖：雙和醫院榮獲 2024 年「民間團體類」國家永續發展獎】

國家永續發展獎將於 2024 年 12 月 19 日頒獎，臺北醫學大學及雙和醫院的雙雙獲獎，可謂教育及醫療界的重要成就，不僅呈現北醫體系在永續發展領域的積極作為與深遠影響力，更拓展了永續理念在教育與醫療兩大領域的實踐與影響力。北醫大體系將持續秉持「以教育與醫療為基礎，推動社會共好」的理念，強化低碳校園建設，推動綠色智慧管理，進一步提升低碳醫療，期望為國家及全球的健康永續發展作出更多貢獻。(文/秘書處·雙和醫院)

- [2024 年國家永續發展獎得獎名單](#)
- [國家發展委員會網站](#)